各位来宾、听众包括尊敬的各位嘉宾。在池州大概两年了，对安徽也是特别有感情。实际上刚才把我们学校可能要说的，或者要做的工作大部分都跟我们陈述完了。所以我觉得我们更多的就是我完成这个命题，就是当时蔡校长跟我们说的：关于池州的现在的做法、经验和总结和最主要的是下一步都有哪些工作？
[bookmark: _GoBack]我们做的所有跟城市雨水还有跟海绵城市相关的工作，其实第一点就跟章司长说的特别一模一样，就是只是针对问题去。只要针对问题去解决，就很少有一些理念性的概念性的或者让人不认可的地方。我们现在在处理新的系统方案。我们想做的是从一年一遇到50年一遇，每一场不同类型的降雨对上下游产生的影响都是一致的。回到池州这个项目，在池州两年了，有很深的体会。
第一个就是面对真实的问题却出发，才可能有后续比较好的效果。其实我们池州整个项目呢，说是有水涝，或者水质双项的问题，但其实洪涝的问题并没有那么严重。或者是说我们最重要的海绵试点区域那18.5平方公里，这个区域的城市洪涝问题并没有那么严重。它所产生的城市洪涝问题跟我们安徽省沿江的在其他城市很像，是因为那个汛期了以后，长江水位顶托了以后造成了他的城市安全。这恰恰就跟章司长刚刚所说的城市山水格局保留有极为重要的关系。
池州最容易淹的这个区位，实际上这一条清溪河整个区域都是原来的圩田。就是一个水上来了以后有水、水退回来了以后又没水这样一个特别庞大的湿地和调蓄系统。那恰恰是因为前几十年自己人工的干预把这块给建设了出来，所以那一块低洼地的整个排水以及它相关的问题就特别的棘手。所以我们整个池州的水环境安全的问题呢更多的就在这片区域，那也就更多的我们体现出来是山水格局所造成的这个影响。
第二个问题，那就是池州的水环境和他整个水质的问题。现在水质问题是我们必须要去考虑的。我们原来池州平天湖的这个区域原来一直是二类水质三类水。那近几年在这个边边角角位置由于新区的开发和建设，慢慢有一部分区域
慢慢的就开始变成了四类水了，甚至更恶劣了。主城区有什么问题呢？那就是主要城区这一条清溪河，清溪河原来的时候原来的时候水质一直维持在四类水左右。池州大多数的排水管网是市政道路雨污分流，但实际上源头小区没有完整的做完雨污分流的改造。那造成一个什么现象？就是一场暴雨下来以后，有可能这个四类水一下就变成五类了，甚至某些指标更差。当然还有一部分问题跟上游山洪下来以后也是有一定关系的。
那大概统计出来以后我们做了一个调查，大概池州一年是142场降雨，平均的溢流次数在就是74至100次之间，这是前十年所有的数据。也就是说，全年有100场降雨的时候，我们这里的污水处理厂我们城市的有一部分污水、雨水会到这个清溪河里头来。所以我们识别城市里的问题，是近期雨污合流达不到的情况下，如何控制它的雨水和径流污染的问题。
我们还有一个水质恶化的问题。我们池州这个项目有一个4平方公里的湿地，这是人大法定保护下来不允许做任何开发的一片湿地。这片湿地整个的面积大概在4平方公里，加上南端的这个新的天堂湖一共有7平方公里。这7平方公里的湿地每年小天鹅回来只有两个城市能够步行或者骑自行车10分钟能看到小天鹅。池州市一个是从这条线走，原先有一条从南京的线已经不走了，所以说这一块湿地的保护成了我们未来工作的重点，也是刚才所说绿色最有价值的部分。但是这一个绿色设施这么大片的湿地水质也恶化了，刚开始其实我们不知道是什么原因，后来就发现这个水长期不动，就一直也没人管理，缺少打理和它的不运动也造成了这个水质有一部分的恶化，当然它整治起来也要容易得多，这就是我们主城区河流遗留的问题。所以这里面我们也是第一次在一个地方，大概投入五六个人一直工作两年才逐渐把整个管网系统等来梳理清楚。
大概沿着池州清溪河的沿岸大概有42个溢流口，就是河流制的最主要的排水口。这42个排水口其中大概有三类。一类是旱季，没有污水的；第二类是旱季，有一部分污水开始往河里流。前段时间也做了截污，但是做完了截污以后这些水在雨季的时候又翻了出来，再流出来；第三类呢，是我们后来发现在三台山和其他一部分区域，由于地下管网的质量不高和山水的渗漏，有一部分很好的水也进入到这个管网系统。所以呈现出来的情况就是这沿线所以的测点我们都测过了，排查取样了以后发现，有很多COD的浓度非常高，但污水处理厂的处理浓度还很低。所以这些河好多脏的污染物都到了河水里面去。这个现象后来我们在其他城市也并不罕见，就是合流制溢流的问题和一些雨污合流没有做彻底的问题。
现在我们说黑臭的问题。黑臭问题我们有两类。一类问题就是像我们城市周边的开发区，由于城市的开发造成的中心的水体的黑臭。而且那些水体基本上都是原来的护城河，水最容易汇到那个位置，例如我们的百合公园等，它们的一部分黑臭的原因就跟周边一下雨的合流制污染有关；第二类就是湿地中间的中心沟、南湖、月亮湖等，他们其实没有任何外援的污染。就是因为缺少打理、管理、水动力不足造成了一系列的停滞。
除去这些问题以外呢？这些技术问题我还想稍稍说一些我们在池州的工作感受。就我们实际上如果不通过PPP城市管理和城市体量其实是达不到池州海边城市建设的要求；第二个是即使我们实施的这些PPP和其中一些理念补足了，我们自己的城市居民的素质如果没有一个很好的宣传，现在仍然会对我们这些东西造成污染。这大概一年以前我们拍的这些照片，就这一类的雨水口平常的一些摊贩（往里面倒脏水）管理的现象就会导致大量管网的问题和后续绿色设施的维护和管理问题。这个确实要通过宣传综合性的提升才能改善。
那我们现在主要的对策。我们第一次在池州想的是——如何把把海绵变成一个城市。一个一个技术其实我们搞得挺明白我的，但只有和政府长期的工作打交道然后一起合作，那我们才能知道原来这个城市在突飞猛进和发展之中。规划的过程中需要好多的人力，中间去去巡查、巡场、实施安排，才能让它一个东西能够复制复制一千遍，复制一万遍，变成一个城市。所以我们原先做的技术性的内容海绵特别多，城市其实我们理解的不够；第二个呢就是只有通过这些技术，通过政府的防洪机制、技术标准慢慢形成长效机制，才有可能慢慢把海绵这些东西成为城市。当然其中最主要的我们要认可建设的方式和它真的是物有所值。
我们再往后说我们主要的对策。
我们第一个对策针对洪涝的问题就是调整和恢复原有的湿地的调蓄作用，就特别简单。其实原来的时候整个池州的这条线原来湿地一直是有调节功能的。但是由于后来整个被切割了以后完全是靠泵站去排放。所以我们做的第一个事应该就是把他湿地和原有已经贯通的水系重新联通起来，把月亮湖、南湖这一片都作为它整个调蓄空间。其实这个过程相当少，远没有泵站投资多，但收效也特别高；
    第二类就是针对我们城市的核心发展区域。把它分成两部分，从这条线以北那都是我们的老城区，从这条线以南全是我们的新城区。其实恰恰新城区做海绵城市建设的时候，从我们的自己的角度来说，如果管控条件下的合理，然后新区的这种理念有相应的标准和规范能去遵守，实际上政府是不用花钱的，甚至开发商都是不用花钱的；第二个呢就是关于老城区那部分。不得不说我们老城区的有一部分管网提升改造基本上是不可能的。地下空间的密集程度除了深邃那种特别高的代价。你就没有可能或者难度特别大了。为什么美国绕了一大圈又回到源头，就是因为地下空间的那种密集城区，地下空间改造除了深邃那种特别高代价的，已经没有可能或是难度特别大。
所以我们后来在池州的时候也做了整个的调研，我们把城市里面一个一个小区去探勘，把它的绿地分类，后来把它分成三种类型。第一种类型是城市老城区。那部分区域我们改写海绵城市绿色化改造和灰色改造都特别困难。
有的片区做灰色的比较经济，有的去做绿色的比较经济。但总体来说还是做绿色的基础设施改造对这个城市要经济合理得多。我们这几年大概有6个亿左右是灰色基础设施，相当于有20多个亿的价格放在绿色基础设施上。这样形成的几个PPP长期收益价值其实大部分在绿色的基础设施。
摆在我们面前最大的问题就是怎么去设置就是PPP项目，因为我们实际上从池州来讲我们池州没有那么多的条件和人力去做这种精细化的管理和运维。
我们面临最大的挑战就是面临的是后续十几年的管理问题。综合这些建设的成效其实池州这三年80的面积，就涵盖了海绵城市的建设要求。其实最主要的在池州下一步的工作就是我们池州可能要做一些关于PPP公司、专业的运营考核；第二个可能对海绵城市现在的所有形成的效果的评估、监测和管理。所以最主要的内容就到这儿。谢谢各位领导和专家。

