尊敬的蔡校长、尊敬的恭文处长以及各位领导和各位嘉宾，大家下午好！今天非常荣幸有这个机会跟大家共同来交流一下海绵城市建设的情况。那么安徽省海绵城市建设协会据我所知也是省一级的也是专门这个领域协会的第一个。刚才也了解了一下协会的办会情况，也听了前面几位领导的讲话。使我感受到安徽应该说在海绵城市建设方面还是深入人心的，而且有很高的认识。

而且据我所知我们现在省里面有一个试点城市，省级还开展了九个城市和六个县级市的试点工作。而且今年还明确提出了要求完成10%的城市建设面积达到海绵城市标准。听了这些呢，我感觉到很欣慰。

前面几位领导也都讲到，总书记在13年针对我们国家的当前城市新型城市化建设发展的问题和发展的趋势及时提出了我们要好好的管控好降雨，尤其是城市的降雨。当时总书记说是一下雨就涝，我们应该用新的绿色的发展理念去管控城市的降雨，建设自然积存、自然渗透、自然进化的海绵城市。那么在这之后国务院发布了海绵城市的指导意见，建设部也及时出台了海绵城市技术导则。我们也会同财政、水利等有关部门开展了国家的试点工作，现在这项试点工作如火如荼地进行中。去年总理专门在政府工作报告当中，明确地提出要大力开展海绵城市建设，使城市既有面子又有里子。通过海绵城市建设来解决城市当中面子很风光，里子一片糟的现象，把面子里子的问题都解决好。 

这次我觉得我们省里及时地成立了海绵城市建设协会，一定对安徽省推动海绵城市建设，乃至对全国都会有着积极的作用，另外我相信正如阚局长所言要对社团组织提出更高的希望和要求，我相信海绵城市建设协会能够在蔡校长领导下会把安徽省海绵城市建设做得很到位，同时也推动着我们社会的绿色发展，尤其是城市的绿色发展。

今天我想围绕着海绵城市建设向诸位作三个方面的汇报。

第一个我们还是要问问海绵城市建设为什么要推？前面我已经讲了，现在我们海绵城市建设问题的原因，是因为我们的城市建设大量的硬化，而硬化的结果是把水文循环的规律给破坏了。我们在没有建设城市之前，我们水文的径流大部分能够快速形成的径流，我这里说的是全国平均，大约为30%。现在我们城市建设，由于大量的硬化，使我们的城市降雨径流已经达到70%甚至更高，形成一个快速的径流。那么在这个快速径流的过程中，带来了一系列的问题。最大的问题就是把水文的规律给破坏了。国际上的研究和结论很明确，说如果一个地方的水文规律被干扰和破坏10%的话，对当地的环境生态就会有影响，但是这个影响不至于出现可逆的；但是如果超过30%的话，这个地方的生态就会逐步逐步的恶化。现在我们城市建设目前就是这样的。因为我们过去城市建设的理念——不修柏油路不搞硬化路面，好像就不是城市就跟农村一样了。但是由于我们这种建设的理念和结果，导致了我们生态的破坏、资源的短缺、环境的污染和安全的风险。我们的水质，尤其是生态环境、生物多样性、植物多样性，有的地方甚至断流，一断流就根本谈不上生态效应。我们的水资源短缺，人还是这些人，但是局部地区的效应发生了很大的变化。

我们的水环境到处都是黑臭，要不然我们怎么提出黑臭治理，刚才陈主任也谈到。合肥市今年四五月份便要考核，水十条当中明确提出来36个重点城市，去年年底要消除90%的黑臭水体。我们现在逢雨必涝，这些现象非常严重。每年一到汛期对我们城乡建设部门管水的同志们就是考验，几乎天天都有媒体报导：这这这淹了、那那那涝了、哪里哪里又看海了、哪地方的公交车又变成水陆两用了等等等。

当然我们现在对“涝”更敏感了，因为城市的财富在增加，财富越增加意味着城市越脆弱。但是现在不比以前，现在有15公分的水深小汽车就要趴窝了，然后就导致了我们的公共交通出现了混乱。所以这都是由于我们对雨水的管控没有做好，带来的这些问题。

当然这些问题并不是中国特有的，大家可能很多人都清楚，国外尤其是在上个世纪80年代以后，西方发达国家他们在那个时候基本上，完成了他们的城市化建设。由于他们过去也是那样的理念，也是硬化，他们开始重新认识对雨水的管控。并不是说我要雨水资源化，他实际上也是因为对于水的管控没有做好，他也出现生态问题、也出现资源问题、也出现环境问题、也出现了洪涝问题。

现在有些大城市在研究深隧。研究深隧都是在低影响开发之前，大家也都知道巴黎的下水道，做得非常大，里边儿可以打枪战，可以开汽车，说明了什么——利用率太低，为了解决城市安全建造这么大的灰色建筑设施。东京在东京湾搞深隧，11米直径；我去年上美国芝加哥，芝加哥是世界上第一个搞深隧的。到现在还没有建完，灰色基础设施这做法有问题。

那么寻求其他的路线，大家也可以看到从防洪，然后防洪和景观、防洪和水质污染、防洪和流域生态的恢复、防洪又跟水资源的利用、防洪又跟环境生态的演变。原来从一个单打一的概念，逐步逐步综合，所以国际上也是如此。我们怎么办？我们是不是人家走过的路我们还一步一步跟着他去走？还是我们通过几步并行、弯道超车，来解决我们目前既要大规模的城市化建设又要对一些已有的城市，尤其是老城市，要让它锦上添花。通过我们的修复——生态的修复也好，拾遗补缺的形式也好，我们去把城市问题给解决。当然，我们的新城市就不能再像过去那样传统的建设思路再走下去，做完了再来花钱重新改。

那么在这种情况下我们的总书记审时度势，提出了中国要建设海绵城市。我觉得总书记高瞻远瞩，把国际上一些城市发展的先进理念，跟中国城市的需求进行了很好的结合，提出了海绵城市建设的思想和理念。这样的话就使我们作为城市建设的工作者，逼着我们去思考建设、逼着我们去学习、逼着我们去认真分析问题。怎么办？

所以我说，海绵城市问题出在了我们对于水的管控失控，使原来本身具有的海绵失效。之前说了原来我们只有30%的降雨形成快速径流。

安徽有很多好山好水，尤其是黄山、九华山。大家可能有一个印象，黄山、九华山下大雨时候，他的小溪的水质和水量跟他的平时变化不是很大。不是像很多城市那样，哗一下雨，快速的形成了河流。在人类活动的过程当中，尽可能的去少干扰，使他的海绵体功能不要失效，这是海绵城市建设的真谛。我们不是一个建设海绵，我们是通过我们的新的理念和方法，不要干扰原有的海绵效应。大地本来是有海绵效应的。他为什么降了雨只有原来30%甚至以更低，不会形成快速径流。他都是通过渗、滞、蓄，慢慢的缓释蒸发，再参与到水汽的循环，所以他涵养了一方。 我们是快速地排走了结果，水资源短缺了、地下水位也下降了、河湖也干涸了、沙漠化也来了。

所以海绵城市建设的真谛就是这样。15年国务院出台了明确的指导意见，提出了要求，提出了任务目标、提出了方法同时也提出了政策支持。中央有关部门还在加大对海绵城市的引导性的资金支持，前面我们搞了两批，今年还要继续进行。

应该说在这个文件当中，开篇就把海绵城市基本的定义给做了一个概括，就是通过对城市的规划、建设、管控这三个环节充分发挥建筑、道路广场、绿地水系统这几个方面的生态系统对雨水的吸纳、滞蓄和缓释的作用来控制雨水径流，尽可能的让它恢复到自然。来实现我们的自然积存、自然渗透、自然净化的城市发展方式。

所以说，海绵城市建设本身是一个新的城市建设发展的方式方法，在新的理念上提出一种新的方式方法；

第二个所有的规划设计是非常重要的。这是我们在城市规划当中这么几点，应该说在城乡规划法中最明确的是两个，一个是我们的城市总规；一个是我们城市的控规和详规。我们在城市总规的过程当中，现在有一些问题。

问题最大的是什么呢？我们在城乡规划法当中，非常明确我们城市总规有两大功能：第一个是布局。布局有功能布局、有生产力布局、有社会经济发展布局、有生态要素等等；第二大功能就是协调，协调各种利弊关系。那么在协调利弊关系和布局的过程当中，一定是各个专业都要同步进行专项规划，这是城乡规划法当中明确提出来的。各个专项规划是总规的组成部分，但是很遗憾我们很多地方在做总规的时候，专项规划做的不深入，而且有很多的是专项规划他们没有做根本就不做。

这种现象非常普遍，因为我们经常也看到一些城市报道，国务院来审批的城市规划，有的规划，甚至于就是抄，只重空间布局，不重各种关系的协调。那么在这种过程当中，为海绵城市建设没有创造很好的基础，所以建设部15年及时出台了海绵城市专项规划的要求，就是要求制定总规的过程当中要同步的进行海绵城市建设的规划。如果你不去同步建设，就在后两个规划当中你无法提出海绵城市建设的基本要求，在后面的建设和规划当中就显得很被动。

所以我们说在海绵城市建设的规划过程中，就应该把海绵城市理念把他装进去。现在最关键的，我们过去做总规，我们现在有的地方城市建设把原来的我们的自然水体生态格局给破坏了，那么后期就靠大量的灰色基础设施重新去管理。这种情况现在很多，所以我们要求在海绵城市作专项规划，在总规过程中，首先是要为生态环境、资源安全，他所基本依托的生态格局要把它保持住，这样的话才能在我们后续的控详规当中去落实海绵城市建设的理念，这是非常关键的。同时我们在详规当中，海绵城市的原则和他一些基本的框架必须在总规当中予以体现。在控详规的过程当中，尤其是在控规就可以把一些原则变成指标。毕竟总规相对而言尺度较大，有些图有些点，有些尤其是红线、绿线、蓝线跟我们建设最有关的三条线，有的时候很难在总规划当中，去准确地落地。在海绵城市设计的顶层设计的过程当中就能够把它确定下来，这就是我们对海绵城市建设完成了一张图，就是在顶层设计的过程当中，就能够把海绵城市的建设理念融入进去。

那么作为专规的产出成果，有几个关系具体化。第一个生态格局，过去我们都是一直都在谈论都去参观很多徽派的建筑、徽派村庄的营造，跟我们现在几通一平截然不同。刚才我所说的这几个关系，都是目前当中我们在真正的城市建设当中所忽略的，水质跟水量的关系。什么叫水质跟水量的关系？我们有些图画的很漂亮，你问他这个水线在一年当中什么时候的？说不清楚；而在这个时候过程当中呢，你的水质跟水量又是什么关系？说不清楚。那我们这这个规划建设后期不知道该怎么做。生态一定是自然的，但是有些自然的东西对极端的气候的是应对不了的，那么怎么办？尤其是城市这种高密度聚集的过程当中，不可能完全靠生态。还要加上一些必要的灰色基础设施来解决我们的安全问题。

但是这两种关系——现在海绵城市最大的问题是什么？绿色基础设施跟灰色基础设施结合完了以后，使这两者都能发挥最大的效益，而不至于要么是绿色基础设施不足，要么是灰色基础设施不足。现在我们不足的现象更重，我们现在等于是灰绿都没做好。

那么我们的分布跟集中的关系非常关键，我上大学那会老师告诉我们在规划过程中——上游布置自来水厂，下游布置污水厂。这种规划布局都是个人只扫门前雪，不管他人瓦上霜。你用完了以后处理处理就排，当然在那个时候控制城市绿化可能不到百分之三十。城市可能有很大环境容量。现在我们的城市化率和我们现代城市的高度的聚集和他的社会经济所扮演的角色，人口已经是百分之五十八点几了，我们现在成了大股东了，我们的人均收入总量GDP肯定超过百分之八十啊。所以说在这个地方的环境负荷大家肯定可想而知了，人多经济总量大，一定是环境承载能力不如其他地方。但是在这种情况下而且我们还有其他很多的地方，好多的地方河流断流，水资源开发已经是比较大了，基本上你的生态径流没有，然后这边还要大量的自来水消耗完了以后产生的污水把它排掉，能不能这个时候我们还要解决一些生态的用水，那这个时候我们的分布和集中，过去我们都是大集中，现在可能我们要考虑分布。这个地方这个问题在北方非常严重，我举个北京的例子；北京一年三十八点五亿的用水量，本地自产水量充其量不到二十个亿，现在南水北调给他十个亿，还有缺口十个亿，怎么办？

因为他现在没有生态容量，他把现在所有的十七个主城区的污水处理厂全部改成再生水厂，把这些再生水全部用在我们现在城市的生态景观用水。那么我们绿色和灰色、景观和功能，这涉及到我们的灰绿结合、涉及到我们的蓝绿结合。过去我们专业分类的太细，各种线尤其是绿线，他们一些园林景观的单位，对市场很敏感。现在我们特意提倡蓝绿融合，总书记在讲这个定位的时候。要求他们一定要“蓝绿交织”。以前我们蓝绿完全是断崖式衔接，最后互相都成了排斥作用。所以现在我们希望搞园林绿化的景观要具有功能，把景观留给老百姓，把功能留给工程师，不能再说景观功能完全分离。

所以我们蓝线、绿线应该怎么划？不是像过去那种断崖式衔接，我们现在希望他们能够是交错的，这样我们绿带的自然净化的功能就有了，也给水行业减负。那么我们的地上地下、我们的岸上岸下，我们还有一些基本的指标性的东西。为什么我们过去提出年径流总量控制率，就是衡量你海绵体破坏程度，或者叫修复程度这一项指标。它就是拿你原来的径流进行对比，那么我们水环境的质量，我们的安全性、我们资源的利用，现在我们资源当中最大的问题就是生态补给。生态流量没了大家现在还在讨论我们现在污水处理厂是不是要移接，是不是要达到准四类，有的甚至与要求四类。是不是这样？可能海绵城市的建设理念和方法会给你一条路线。

那么我们生态的目标一定是不忘初心，为什么先讲背景，现在我们有些地方一介绍海绵城市，说我就是水资源利用，我就是防涝。我觉得这都是片面的，所以我们一定是综合的来分析。包括我们的生态环境，现在我们最大的问题——当前最紧迫的问题，我们要立竿见影与久久为功相结合，不要让久久为功，就是让老百姓没有获得感。所以我们现在提出来黑臭水体治理也是这样。黑臭水体治理是我们第一个目标，先解决感官问题，可垂钓，可游泳，逐步向四类三类去过渡。

那么这些都涉及到我们的这些指标，这些都是和海绵城市建设相关的。这里边提出来了包括污水处理率，包括我们的雨污合流的溢流污染，包括我们的再生利用等等这些。那我们的安全更是了，我们排涝的标准，如何把水资源平衡。现在我们从技术条件上，从现在我们的发展阶段和经济能力上，如果这些理念深入人心了，如果我们的物质基础再达到一定的水平了，我相信总有一天先解决我前面说的，我们的污水处理厂布置在上游，我们的自来水厂布置在下游，自己就把自己的事儿做干净了。那个时候你的水资源的平衡就不是今天这个样子。

当然了现在也有很多的技术再发展，包括我们现在大量的节水技术。所以我想呢这是需要我们在顶层设计当中，必须要加以综合的分析。因为什么呢？现在我们不是一个单打一的目标。我们现在多少是以水作为为载体的？所以我们是多目标有生态的问题、有资源的问题、有环境的问题、有安全的问题、有文化的问题，而这些问题通通是在海绵城市建设的过程当中去统筹解决。

这就是我们要在顶层设计当中必须要有清醒的思维，我们才知道海绵城市怎么来着手。这是我想讲的第二个部分。

第三个部分如何来实施。主要还是讲一些从技术路线的角度。海绵城市的五个目标修复水生态，这是在国务院文件当中明确提出来的。我们要通过海绵城市建设修复水生态、改善水环境、涵养水资源、保障水安全、复兴水文化。但是我们从什么入手呢？从小雨不积水、大雨不内涝、水体不黑臭、热岛有缓解，从这个问题为导向开始切入。因为海绵城市的概念是很通俗，它有稀释的作用，也是吞吐的作用，一个吞吐的过程。它一旦到了城市建设当中能解决什么问题？它身边能感受到，就是这个问题导向。就是我们现在提出来的。这四句话是在国务院文件当中明确写的。

那么好，我们老祖宗是怎么做的？

梯田。大家都知道这是我们中华民族伟大的创举，是世界文化遗产。它怎么解决人、地、水的关系。实际上就是那六个字，渗、滞、蓄、净、用，完成了渗、滞、蓄、净、用以后它溢流，溢流到下一个梯田。它就是这样他在调节水文的过程当中，并不去独吞。

我们把过去的快排进行转化，我们把过去的末端治理进行转化。受到了很大的启发。为什么我们出了这六个字，实际上就是我们认真观测了海绵。现在我们的小区建设一滴水下来都要买管子把它排走。如果我们的小区建设都是这样的话，可能园地的生态效应就可能会腐。我发现西递宏村就是这个概念，我发现我们的老祖宗也是这么做的。老祖宗选地一定背靠山，左右有水有高地。既能够解决用水也不出现安全问题。我们老祖宗太厉害了，过去他们讲风水我们都认为是玄学，拿现在的理论一分析他们讲的确实有科学之处，只不过那个时候中国人科学的普及程度不够，所以呢很多人不明白。他们就玄学化了，但是现在一看真是厉害。所以我在国外讲我们海绵城市的理念是我们老祖宗留下来的智慧。

所以在所以在这种情况下，我们提出了我们的技术路线。我们把末端处理，过去水行业就是搞末端，一滴水都是市政去管，老百姓从家里排出来的，路面上的雨水，我们每一家都有雨水管，最后到到了市政马路上，造成了共振效应。那么我们要改变，同时我们要把我们的快排改成我们梯田的做法，渗、滞、蓄、净、用、排。通过这个来解决我们海绵城市建设的方法问题，路线问题。

我们的路线决定了以后方法也明确了怎么入手，我们一定要保证我们的山水格局，我们的山水格局就是要把城市在他的自然格局的前提下，尽可能的让他海绵体发挥作用。那么我们应该把城市并成三个区，汇水分区、排水分区和它海绵建设的项目分区。

从总规来讲是从上到下，从实施的角度来讲是从下到上，这就是我们所说的总分总。总规的过程当中我们是总考虑，在实践的过程当中是分着做，最后的集合是形成我们一个总的目标。那么说起来很简单，汇水分区是自然的，一个城市当中根据他的地形地貌，有若干个它一定是通过等高线，就是所谓的自然的流域概念。但是这个流域概念和大的水系的流域概念不一样，大的流域的水系概念是分水岭。

那么我们城市一定是根据它的等高线，这个等高线也有可能和我们的排水管网系统衔接，有的是不衔接，所谓的有自然属性和社会属性，最后还有我们的建设属性，来这么分区。那么我们在系统的过程当中，我们要分两个；一个是对水量，源头的部分我们要经过径流控制率要把它在这里体现，而且这个地方一定是主绿。以绿色基础设施为主。然后我们在过程当中，实际上基本上大部分是解决安全问题的，是以灰色的东西为主。到了末端过去我们河道的末端都被硬化掉了。现在我们要恢复它，要灰绿结合。

所以现在海绵城市的开始，首先要从这两个——末端治理和源头减排这样的话，我们尽可能的少去进行满城挖。因为什么呢？从这两项指标可以看出来。

我们现在对小雨的要求高了，原来在13年国务院没有出台关于城市排水防涝的指导意见之前，我们对小雨的控制标准是一年，一年一遇。而是对城市内内涝的标准，那个时候是没有；13年以后我们提出来了，现在我们城市的小雨不积水的标准提高了；我们城市的内涝标准重新制定了，那么在这种情况下，我们的现有灰色基础设施大部分基本上很多地方你连一年一遇对标准都达不到。那么现在我们通过海绵城市的做法使你的管径，还是这个管子不动，那么我们通过源头的径流控制来提高你埋在地下的灰色基础设施的能力。海绵城市试点的很多个项目已经体现了，那么我们径流总量控制的关系实际上也是根据自然关系。我们也应该实现我们70%的径流控制，我们的径流控制率怎么来？那个我们指导意见当中都有，其实就是根据前那前面的两张图推出来，我们一定要根据他径流控制率所对应的最大设计雨强，根据这个雨强来确定，这就是我们判别这个地方海绵效果如何一个评价标准。所以这个已经嵌入到我们规划标准的指标。

将来是10%也好，是不是达到了海绵城市建设的要求，这就是一个基本的判别。那么我们可以讲一讲我们的实施过程当中，现在我们来讲源头应该怎么做。大家可以看到我们过去的做法所有的小区都是这样，绿化高高的耸起，绿化不能淹，客水不能进入，所以所有的绿地都要高高的耸起。不能有任何雨水径流进入它，这是我们的做法。然后我们所有的楼下道路都被雨水给毙了，因为它也不能接受，这样又怕淹赶紧把它排走，赶紧进入市政。

现在我们海绵城市建设就要用低影响开发这种理念——径流控制。我们现在换了一种做法。我们那个时候就提出来那个时候刚刚和美国人学习LID技术，01年的项目在北京。后来我们把小区的所有雨水管取消不要了，让它先在自然的场地下完成渗、滞、蓄、净、用了以后再排，所以我们在这个小区不设于雨水管，我们让道路高起来了，道路和绿地的关系变了，让绿地下来，让道路上去。过去我们都是平平的，小区排水通过管子就走了。现在我们不用管子，我们通过他的微地形，过去我们都是一马平川，底下挖管子排入到市政，那么现在我们改成了微地形。而底下的管子全部取消了，通过微地形渗、滞、蓄，最后达到的我们的雨水花塘，而在这个雨水花塘的地方设置了一个溢流管，我们要求小区景观必须解决地面雨水有组织的地面径流排放，而不是我们过去有组织的管道排放，这样就完成了我的渗、滞、蓄、净、用、排。然后一旦降雨再大了就从这管子溢流了，保证和绿化之间的衔接。我们取消管子在过程中是怎么样？现在我们传统开发就是这条线，这就是我们设计管径的线。现在我们要把这个线改，通过海绵城市完成了渗、滞、蓄、净、用、排以后它才会产生出流，那么这个时候出流大大减少，也就是换句话说我们需要的管径减少。

那么现在如果我们没有减少管径的话，就反应出来我们原来的管网强度增加了能力增加了，这就是我们现在所采取的海绵城市建设所产生的效果，现在各个试点城市都是这样的情况。这是我们我所举例遂宁市的一个例子，人家改做完了以后发现丸子不用动了。把前面修管子的钱全部用到景观上去了，这为园林绿化公司提供的大量的市场。

所以我们做海绵城市一定是省钱的，一定是环境和资本效应双赢的。如果说有些地方说是海绵建设城市就是费钱，一定是他没有真正掌握海绵城市建设的理念和设计方法，肯定是设计了两套，该省的没省导致的。海绵城市的方法是治黑治涝的灵丹妙药。

下面我解释一点怎么治理黑臭水体。现在黑臭水体的原因是什么？一个是雨污混接，源头上没有解决污染控制问题。我现在把海绵城市的源头不让你进管子，你再排不就排到地面上来了吗？我只能让你溢流进管子，那这个雨水管就不可能再去接污水，我从源头就把它把住了。现在我们最大的问题就是雨水管旱季就开始排污水，比比皆是。一方面是雨污合流能力不够，一方面是雨污分流错接混接。旱天排污水，所以说通过源头减排我从源头给解决；第二我们要发挥我们的后端，就是进入水体这一段的海绵作用。前面我们海绵建设解决你控源节污的问题，后面我们要给你解决自然进化的问题。除了自然积存、自然渗透，我我们还要加大力度去解决自然净化的问题。

所以我就顺便说一点，为什么我们的水体会黑，水体黑的原因是因为水体当中本身的生态，自然的生态它是有三个区，一个是好氧区，一个是厌氧区。厌氧区的膨胀挤掉了耗氧区，最后就腐败了，水体臭黑臭了，这是它基本的原理。如果环境本身有自净能力的话，它会很好的把这三个层控制好。我们要知道了它的原理以后，我们一方面要考虑到如何去控源截污，一方面如何去解决它的耗氧问题。我们的耗氧问题除了水生态系统的维持，同时还有就是我们所谓的流水不腐，就是要有它一定的吸释性一定要有它水的流动性。


我们过去的做法就是这样。灰色完全硬化，硬化的结果就是把生态系统割裂了。新加坡的ABC计划对我们也是有很大的启发，他实际上也是一种海绵的做法。他如何保持行为、美观和洁净。（建成后穿紫河实景）人家结合泵站和他的管网如果他们源头，再减一点儿。后端再做一点儿那这个效果就更突出了。

我们在南宁那考河也是采取这种办法，我们那考核期我们最经典的做法就是把我们污水处理厂设置到上游去了。我们为什么要设置到上游，就是要让污水处理厂的出水作为这条河流径流补给。总书记去看了，非常满意。这这个电视上都播过，周边的地产房地产一下子就就火了。所以我觉得海绵城市建设引入社会资本是可以挣钱的。怎么挣？如果要把灰色基础设施的改造都弄下来的话，你就会发现它会有多大的潜力。如果你再把它所产生的环境效应在打进来，那你又可能有收益来源。所以我相信海绵城市的建设一定是能够经济效益和社会效益双丰收。最后我觉得海绵城市现在说白了，真正的做法就是从治黑治涝作为切入点，不然你海绵总是你脑子里想的概念。生态啊环境啊资源呀安全呀文化呀，都是概念。但是以问题为导向，就是治黑治涝，如何把灰绿进行结合让它产生经济效益和社会环境效益，这是我们海绵城市当中在试点的过程当中已经充分的体现了。

安徽省海绵城市建设协会在蔡校长的引领下，我相信安徽能做好。我就先介绍到这，有不到的地方，欢迎大家批评指正。谢谢大家！

